

“网络乞丐”现网 乞讨也需高科技?

“乞丐”似乎在我们的生活中无处不在，乞讨者往往衣衫破烂，神情迷茫。这是乞丐给多数人留下的印象。

然而，随着高科技的日益发展，人们已经不能再固于故有的印象。如今，在网上也涌现出一群“乞丐”，但他们乞讨的并不是食物，而是希望施舍者捐款帮助他们实现自己的目标。他们只要坐在电脑前轻点几下鼠标，敲敲键盘，就能实现“天上掉馅饼”的美事。现如今，难道乞讨也需要高科技?

“网络乞丐”横行网上

“网络乞丐”指的是通过网络向陌生人求助，让别人捐款以达成自己所需的特殊的乞丐人群。

“乞丐帮社”请您施舍一元钱，让乞丐得以生存!如果您囊中羞涩，请您申请加入乞丐帮社，免费为您建立乞讨网站，让您得到社会帮助。这是目前在网络上流行的“网络乞丐”在网站上发表的帖子中的一个。

“猪肉酒肉臭，路有冻死骨，房价飙啊飙，我无避风屋”，“秋去冬来，外面风天冷，纯为开辟一温暖乞、非行骗的新市场，迫切欢迎捐献爱心(此处爱心专指钱币)。”这是在一乞讨网站首页醒目位置显示的乞讨理由……现如今，网络已经成了一些乞丐的“创业”之地。乞讨也进入了E时代，办起了乞讨网站。这些网站公布了施舍现金的支付方式，还为愿意施舍者开辟了论坛。

更让人难以置信的是：在某搜索网站输入“网络乞丐”后，在0.001秒内就能搜索出290000篇相关信息。有的网站上甚至还有专门的“乞讨吧”。可见“网络乞丐”的受关注程度之高。

调查中，记者发现很多较早的乞丐网站已经被关闭或停止使用了，但是层出不穷的“后起之秀”依然跃跃欲试。

“求救!就当我是在乞讨吧。刚才想用一卡通在网上买东西，结账的时候发现卡上余额不够，差1毛9，想请哪位有用一卡通的好心人施舍我这1毛9吧!十万火急啊!我的卡号是95555002*****。”“偶怕，偶怕我给了你一毛九，然后我卡里其余的钱都不见了。”这是记者在论坛上看到的相关帖子。

由于近年来乞丐的职业化及真假难辨，让善良的人们对乞丐人群变得越来越冷漠。而“网络乞丐”的出现似乎更给乞讨这种行为注入了虚假的成分——一种行为在现实生活



时尚乞丐街头求婚欲包养农民学子。



长沙五一广场，“史上最牛的现代乞丐”夏海波在街头乞讨。



图为某乞讨网站截屏

中都很难令人们相信，更何况是在虚拟的空间里呢?

网民“雪糕”说，在网络这个虚拟世界里，人们不能直观地见到乞丐本人，谁能保证不是借助网络浑水摸鱼骗取钱财?

综合网友之言，网络乞丐应该定性于在网上赢得别人的同情，以谋取经济利益之人。网络乞丐大致可分为三种，一种是确实陷入经济困境的人；一种干脆就是好吃懒做的寄生虫；还有一种是热心公益事业的人，用乞讨来的钱帮助有困难的人。但事实上，其中热心公益事业的人少之又少。

网上有路“乞”为径?

对于“网络乞丐”这种现象，绝大多数人都表示无法接受。原因不难理解，所谓乞丐，应该是已经到了食不果腹、衣不遮体的境地，而有条件有能力上网的人，一定不能算是真正的乞丐。关于这点，原本无可非议，但事实却一再出乎人们的意料。

据报道，网络乞丐的“开山始祖”是一位美国女子。据悉，当她2000年从芝加哥搬到纽约后，经常出入时装店，购买名牌，于是，她很快就花光了自己的所有积蓄，并且还欠了至少2万美金的信用卡债务。在无偿偿还信用卡欠款的情况下，无计可施的她灵机一动，决定上网请求陌生人帮她还债。她在互联网上创建了一个求救网站，恳求任何光顾她网站的人能为她捐款一美元，“人多力量大”，希望大家能一起帮她偿还债务。出乎意料的是，她的网络乞丐计划获得了成功，她很快就募

集到了超过13000美元的费用，偿还了大部分欠债。

于是，许多被债务折磨、濒临破产的美国人也纷纷仿效，在网上进行乞讨。

然而，“网络乞丐”却遭到了许多经济专家的强烈谴责。一美国经济专家称，人们总是贪图捷径，有些年轻人不想为自己的行为承担责任，为什么别人要来帮你支付债务?网络乞丐是对债务责任不明智的逃避方法，随着新鲜度降低，网络乞丐也将像真实的职业乞丐一样，再难引起人们的关注。

然而，也有一些人认为这是一种创意，对其应该抱有宽容的态度。有人认为，知识就是金钱，网络乞丐也绝非是好吃懒做之徒。表面看起来，网络乞丐只需敲敲键盘、动动鼠标，利用自己的乞讨网站，就不愁赚不到同情和金钱。但与传统乞丐不同，网络乞丐必须具备一定的网络知识和过硬的文字功底，以保证乞讨言辞能够打动网民，进而赢得施舍。相比较传统的乞讨方式，网络乞丐显得文明多了。

“网络乞丐”是否违法?

有网友说，网络乞丐瞄准的是人类与生俱来的同情心，虽然乞讨利润有限，1元、5元、10元……但他们靠的是日积月累，积少成多。

也有网友认为，网站乞讨只是形式，这些“乞丐”真正在乎的是“点击率和广告费”，如果访问的人越多，就可以赚到越多的广告费。

一位名为“黑骏马”的网友忧心忡忡地



三个殊途同归的富姐疯玩刀尖上的资本之舞

核心提示

三起非法集资案的主角都是女性，身为农妇、小商人的她们却有着如簧之舌，暴利、高回报的拙劣伎俩引诱人们跌入无底深渊。如何引导民间资本找到市场化出口，已成为监管部门必须正视的问题。

“80后”的“东阳富姐”吴英，出手阔绰，一掷万金，更有其资本来自走私、贩毒、卖军火、继承南亚某国军阀遗产等传言，使得这个原本普通的小女子声名鹊起。今年年初，她却被东阳检察院以涉嫌非法吸收公众存款7.2亿元起诉，随之撼动了浙江东阳乃至全国的神经。

一个月后，无独有偶，曾经是安庆街头巷尾人们热议的千万富姐杨庆红，2008年3月6日被安徽省安庆市中级人民法院以非法集资判处无期徒刑。

令人感到震惊的是，仅相隔半个月，3月21日，绰号“小姑娘”的浙江丽水美容院女老板杜益敏，因非法集资7亿元，被判处死刑。不到两个月，全国三个名震一时的富姐先后倒下了，为何作为农妇、小老板的她们，能一夜暴富，身家过亿?短时间内，何以能非法集资数亿元?凭借的是美貌、过人的智慧，还是非常的手段?非法集资这一刀尖上的“资本之舞”，为何长盛不衰?

“小姑娘”不简单

所谓性格决定命运，环境造就性格，三个富姐有着惊人相似，也许因此就注定了她们与众不同的人生。

三人中，43岁的杜益敏可算老大了，她出生在浙江丽水缙云县。据说杜益敏的妈妈是上海人，上海人管女孩叫“小姑娘”，所以“小姑娘”成了大家对年过四十的杜益敏的称呼。因为生活在农村，“小姑娘”养成了勤奋、能吃苦耐劳的品质，由于在社会摸爬滚打早，造就了她三寸不烂之舌和过人胆识。

而安庆市鸿顺农业综合科技开发有限公司董事长杨庆红，41岁，三人中排行老二，也出生农村，中技毕业后，提前进入了社会。

至于“80后”的吴英，虽然与前者存在年龄上的差距，但生活环境却极其相似。吴英于1981年5月出生在阜阳市歌山镇塘下村，吴的父亲曾是一个包工头，母亲在家务农。据村里人说，她和姑妈学习美容美发，并在东阳开了一家美容院，靠半胎素赚了第一桶金。在发家史上，她与“小姑娘”如出一辙。

当时，由于长期以来，我国金融市场发育滞后，缺乏资金保值增值渠道。而在浙江义乌，乃至丽水、温州、台州等地，人们对民间融



(资料图片)

资并不陌生，甚至相当热衷。根据公开的资料，浙江的民间融资传统可以追溯到上个世纪70年代，从那时开始，很多中小企业大都通过民间融资获得资金，来源于银行贷款的很少，这一状况一直持续至今。在2006年，丽水相关部门的调查显示，丽水企业自筹资金数量竟然是国内银行贷款数量的3倍还多。

一边是民众急需向外投资获取一定回报，一边是企业生产极缺资金需要大量集资，在这样的大环境下，吴英、杨庆红、杜益敏等站了出来，充当起两者的“中间人”。

如出一辙的障眼法

先以高额利益回报诱惑小市民、村民，再用后账还前账，树立信誉品牌，然后设立空壳公司，利用合法外衣，进一步扩大集资。三个富姐的集资手段，在如今看来，有些模式化和简单，但当时效果却相当不错。

从2003年到2006年，一个绰号“小姑娘”的美容院女老板在丽水风云一时，数百万人想拿到高额利息，争先恐后借钱给她。此人正是杜益敏，“其实，不少人连‘小姑娘’的面都没有见过，肯借钱的原因之一，是因为丽水人都知道她和地方一些领导的关系非同一般，因此十分信赖。”不少集资户向记者表示。

2003年，“小姑娘”四处声称要做房地产项目了，而她报出来的项目经有关人士去市里面打听确有立项。当时“小姑娘”募集资金的承诺是月息3分，甚至一毛，一开始有些人试探性地借给她几万元，果然兑现。“丽水的集资全是在月息一分七以上，而银行活期存款利率是0.72%，两者相比，利息超二十倍”，当地一位律师告诉记者。因此，借钱给她的人排起了长队。

在2005年，“小姑娘”还注册了一个投资

公司，投资公司很快就变成了一个集资点。在一年多的时间里，公司向数百位受害者集资2500多万元，人去楼空时，还有1800多万元没有偿还。“小姑娘”的项目“不仅于此，检察院查明在2003年至2006年，“小姑娘”以投资越南矿山、青田铝矿、化妆品生意为由非法集资资金6亿元，至案发还有1亿元无法偿还。

花375万元买下一部蓝色法拉利跑车，两个月内在东阳开出了12家公司，2006年10月以38亿元身价“空降”中国富豪榜之后，“一夜暴富”的本色集团法定代表人吴英便成为各界热议和猜测的焦点。事后人们才弄清本色集团的钱原来是借来的。由于许多债权人多次讨要本息未果，本色集团的资金链难以维系，才东窗事发的。

2005年6月，杨庆红采取通过支付“中介”佣金，虚报注册资本800万元的方法，注册成立安庆市鸿顺农业科技开发有限公司。正是这家资金雄厚的“大公司”，成为杨庆红日后非法集资诈骗的砝码。

杨庆红以3%~10%的高额月息吸纳资金，拥有800万元注册资金的公司和能言善辩、豪爽大方的性格，成为杨庆红非法集资表面光鲜的招牌。

杨庆红凭借以后账付前账利息的方法，以高额度的还息声誉在借贷市场一路飙升成为借贷名人。有人甚至还四处托关系找杨庆红希望把钱借给她。安徽省斗金投资咨询公司的周某等近20人，都将钱投给了杨庆红，其中仅周某一，就投入了600万元。就这样，让杨庆红短短一年多时间，以购买土地进行农产品生产或投资房地产项目需要资金支持为名，涉嫌先后向他人非法集资人民币964.36万元；诈骗他人现金6.68万元。

记者在调查中发现，这几个女人都喜欢炫耀她们与当地政府领导的关系“很铁”，有的甚至把与某政要的合影挂在办公室等醒目处，而

案发后这些领导都有种被欺骗上当之感。

殊途同归的富姐

三个文化程度不高、不熟悉市场行情，却又出手阔绰的富姐，走的是拆东墙补西墙的不归路，一旦资金链出现断裂，注定将是悲剧的结局。

吴英从进入公众视野到被捕间的非理性商业行为，让许多人一头雾水。

当时，吴英本色集团的保安，其月工资开出了2100元；更叫人不可思议的是，旗下的洗衣店和洗衣店都提供免费服务，而这些豪举都是出自一个年仅26岁的女性之手。同时，她做起慈善事业来也是眼不眨、心不跳：80万捐给母校，50万捐给贫困学生，500万捐助东阳的光彩事业。然而，神话终于破灭，吴英涉嫌非法吸收公众存款被刑事拘留。

而曾担任吴英的顾问律师的朱卫红更直言，自己通过与她交谈，发现她“对金融什么都不懂”，“问她多少资产，仓库里多少货，多少彩电，也一问三不知。”

浙商协会的一名成员认为，假设吴英的原始资本的确来自资本市场，那么她的投资行为无异于一场“注定要输”的赌局。

一个自称了解内情的西宅村人描述了吴英拆东墙补西墙的高利贷链条，所谓“1毛1”，也就是11%的利息率。以10万元计，吴英每月要支付的利息就达到1.1万元。“相当于正常民间借贷的十倍，银行的30倍了。”

而丽水市检察院的起诉书上表明杜益敏非法集资、募集资金共计人民币7亿余元，至案发尚有1亿元人民币以上不能归还。这中间的差额除了被“小姑娘”个人挥霍掉的以外，相当部分就被拿去偿还了前面那些投资者的利息或者本金。这个甜头，导致后纷纷中招。

当公诉人询问她为什么已经知道无力偿还还要继续集资时，“小姑娘”说：“我还想去北京进行投资。”“你到这个地步还说想投资，还有人会相信吗？”公诉人问。“小姑娘”哑口无言。

2007年2月10日，“东阳富姐”吴英被东阳市公安局刑事拘留。目前，该案已由东阳检察院正式起诉，主人公吴英的罪与罚尚留待司法机关依法裁量、定夺。

2007年1月29日，杨庆红因涉嫌合同诈骗被安徽省安庆市公安局刑事拘留；同年3月7日，被安庆市检察院批捕。2008年3月6日被安庆市中院判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

而“小姑娘”杜益敏的人生也定格在了2008年3月21日，她因非法集资高达7亿元，被浙江当地法院判处死刑。

刀尖上的资本之舞

非法集资的行为缘何屡禁不止呢?非法集资一般具有四个特点：首先一个是未经批准，第二它的集资对象是社会的特定公众，第三个特点是花样繁多，第四个特点就是往往承诺高额回报。

非法集资者无非是抓住人们的趋利心理，设置种种骗局。据专业人士介绍，高额回报就是非法集资成功的重要诱因，据悉，在“吴英案件”中，所借的钱利息最高达到年利率13%。而经过数次上调后，目前，金融机构一年期存款基准利率不过区区2.79%。因此，在当前我国银行利率水平整体偏低的大背景下，以高利益、高回报、低风险为诱饵进行非法集资，是非常具有诱惑力的。

央行之前的一个调查数据显示，中国非正式金融的规模大约为一万亿元人民币，企业经营的年息为15%~18%。而同期，国有企业的贷款利率约为6%。一万亿元只是一个粗略的估计，非正式金融的规模到底有多大，谁也不说清。根据一些研究农村金融的专家估计，仅在温州地区，非正式金融至少有四五百亿元人民币。“温州炒房团”、“温州炒煤团”已成为地方游资的代名词。而在不发达地区，朋友之间的私人借贷则更为普遍。

长沙理工大学社会学系教授表示，在我国，由于全国性征信系统缺失等信息管理的落后，商业银行竞争不充分，导致无论是银行还是证券市场都无法或者不愿意对民营企业进行融资。因此，在我国民营企业发展迅猛而融资体系不健全的情况下，鼓励健康的民间融资还是十分必要的。但如何为民间资本流向尽快找到市场化出口，已成为监管部门必须正视的问题。

对于民间资本流动，有关部门要从国家金融安全的高度认识监管的重要性和必要性，不断完善法律制度，尽快出台相应的法律法规和政策。

湖南省爱心心理咨询中心首席咨询师张琪综合分析，上述几大非法集资案的主角都是女性。人们一般认为女性生性善良、柔弱、温顺，对她们较为信任同情和怜悯，容易放松戒备。犯罪女性利用这种条件作案往往容易得逞。上述几起案件的犯罪嫌疑人文化程度偏低，手段也并不高明，如果人们在从事经济活动和日常生活中能够提高防范意识，克服贪利心理，对一些诈骗行为还是能够识别和防范的。

据《法制周报》